

Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΣΤΗ ΣΥΝΟΔΟ ΤΗΣ Κ.Ο. ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

# Εκλογές το φθινόπωρο του '85

ΚΑΤΑ τη χθεσινή σύνοδο της Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ μίλησε ο πρωθυπουργός και πρόεδρος του Κινήματος κ. Ανδρέας Γ. Παπανδρέου που μεταξύ άλλων είπε: «Αγαπώ τους συναδέλφους»

Θέλω να σας ευχαριστήσω θερμά για την υποδοχή που μου επιφυλάξατε. Πρέπει να πω ότι αυτό είναι ένα μεγάλο μάθημα για τη «Νέα Δημοκρατία». Η ενότητα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του Κινήματός μας, είναι για εμένα ένα χαρακτηριστικό δεμένο με το Κίνημα και με την πορεία μας. Και γι' αυτό θεωρώ πάρα πολύ σημαντικό ότι όλοι μας διαπνεόμεστε από ένα αίσθημα ευεξίας, θα έλεγα βασικά, γιατί βρισκόμαστε στη σωστή γραμμή. Αγωνιζόμαστε πραγματικά να φτιάξουμε τη νέα Ελλάδα. Κι αυτό το βρίσκει κανείς και το καταλαβαίνει κυρίως, όταν πηγαίνει στην ύπαιθρο, στην ελληνική επαρχία, όπου υπάρχει πραγματικά πλήρης κατανόηση και των προβλημάτων που αντιμετωπίζουμε εξ αντικειμένου, αλλά και των προσπαθειών που κάνουμε. Θα ήθελα πριν προχωρήσουμε να κρατήσουμε ενός λεπτού σιγή, για το θάνατο ενός αγαπητού συναδέλφου, του Κώστα Τσιριμώκου».

Μετά την τήρηση ενός λεπτού σιγής, ο Πρωθυπουργός συνέχισε: «Θα ήθελα να καλωσορίσω τον κ. Καραγεωργίου, ο οποίος είναι τώρα μέλος της Κ.Ο.»

Επίσης να σας ευχαριστήσω θερμά για το δώρο σας, γι' αυτή την ευγενική χειρονομία. Ελπίζω ότι θα δείτε το δώρο σας, όταν αρχίσει να καλοκαιριάζει και έχουμε τις συναντήσεις στο Καστρί.

Πρώτα απ' όλα μια ενημέρωση για τα εξωτερικά μας θέματα. Πράγματι το Καστρί, έχει μπει σε νέα φάση. Η νίκη της ξεκινάει από την ανακήρυξη του ψευδοκράτους του Ντενκτάς λίγες βδομάδες πριν. Κάτι το οποίο απειλούσαν επί μακρό χρόνο ότι θα κάνουν και το έκαναν. Η κινητοποίηση και των Κυπρίων και της δικιάς μας κυβέρνησης, αλλά και όλων όσων είναι στην πολιτική ζωή, οι πνευματικοί άνθρωποι, ο δημοσιογραφικός κόσμος, όλοι, έπαιξαν ένα ρόλο στο να δημιουργηθεί ένα κλίμα που πραγματικά εντυπωσιακά, σε μικρό χρονικό διάστημα, όλες οι χώρες του κόσμου με εξαίρεση την Τουρκία και θα έλεγα με εφεκτικότητα 4 - 5 - μερικοί όπως το Πακιστάν - δεν αναγνώρισαν, αλλά δεν είχαν και επιθετική στάση. Θα έλεγα ότι η καταγγελία υπήρξε παγκόσμια και η απόφαση για τη μη αναγνώριση του κράτους αυτού επίσης παγκόσμια.

τουρκικά. Μας προσφέρει κλάδο ελαιίας ο κ. Οζάλ. Αλλά μέσα στην εξαγγελία αυτή, παρεισφύρει η λέξη «equite» (ευθυδία). Αυτό θα πει τι. Θα πει ότι δεν ενδιαφερόμαστε διατάξεις του Διεθνούς Δικαίου και δεν πρέπει να θεωρούνται ισχυρές και μόνιμες οι συνθήκες και συμβάσεις που κατοχυρώνουν το νομικό καθεστώς του Αιγαίου ως έχει σήμερα.

Equite, equity, ευθυδία, είναι περιεργή λέξη στον αγγλοσαξωνικό νόμο. Σημαίνει ότι ο διεθνής δικαστής δε δεσμεύεται ούτε από τη διεθνή νομοθεσία, ούτε από τις προηγούμενες συνθήκες και συμβάσεις, αλλά προσπαθεί να δώσει δικαίη λύση, όπως είναι το jus praetorium της ρωμαϊκής εποχής. Γι' αυτό και η απάντησή μας είναι: Ναι, κλάδος ελαιίας, αλλά σεβασμός του νομικού καθεστώτος του Αιγαίου, το οποίο δεν είναι διαπραγματεύσιμο. Και το λέω ξανά και ξεκάθαρα: Δεν είναι διαπραγματεύσιμο».

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στη Σύνοδο των υπουργών Άμυνας του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλλες και τόνισε ότι τη Σύνοδο εκείνη έθεσε το θέμα του επιχειρησιακού ελέγχου του Αιγαίου που αποτελεί συνάρτηση της ίδρυσης του Στρατηγείου της Λαρίσας.

## Για το Αιγαίο.

«Στη σύνοδο του ΝΑΤΟ τόνισα κατηγορηματικά», είπε ο Πρωθυπουργός, «ότι για μας, ο πόρος της επιχειρη-



Αριστερά: υπουργοί της κυβέρνησης και βουλευτές του ΠΑΣΟΚ χτες στην αίθουσα της παλιάς Βουλής.

τικής μας Ομάδας. Δημοσίευσαν ότι σε μαγειρεία, ειάφορα μαγειρεία, κατασκευάζεται από τώρα η εκλογική λίστα. Το δεύτερο που θέλω να πω είναι το εξής: Δεν έχουμε μέχρι στιγμής διαμορφώσει, διατυπώσει τα κριτήρια, τα αντικειμενικά κριτήρια, βάσει των οποίων θα καθορίζεται όχι η παρουσία ή μη ενός υποψηφίου στο ψηφοδέλτιο, αλλά η θέση του στο ψηφοδέλτιο. Αυτό είναι το καινούργιο. Δεδομένα είναι ότι: Τα ονόματα επιλέγονται, τίθενται υπόψη της Κ.Ε., και ακόμη ότι όσοι είναι βουλευτές αυτοδικαίως είναι υποψήφιοι για τις επόμενες εκλογές.

Το καινούργιο λοιπόν στοιχείο είναι ποια θα είναι η σειρά του υποψηφίου στο ψηφοδέλτιο. Αυτό για πολλούς νομούς είναι αποφασιστικής σημασίας.

Υπάρχουν περιπτώσεις όπου δεν υπάρχει η δυνατότητα να...

«παρά το γεγονός αυτό, η Κυβέρνηση και ο ίδιος προσωπικά εξετάζει κάθε περίπτωση και ιδιαίτερα όποια αναφέρεται σε οποιαδήποτε ατασθαλία ή απόκλιση από τη σωστή, ηθική ή την έντιμη συμπεριφορά. Κάθε καταγγελία, έστω και αν προέρχεται από την πιο ύποκτη πηγή, την πιο εχθρική σε μας, εξετάζεται. Και πιστεύω ότι όλες θα γίνουν ψευδείς και αναληθείς. Πρόκειται για έναν ύποπτο βόρικο, που προσπαθεί μέσα από ψεύδους να διαθρώσει την Κυβέρνηση». Τόνισε ακόμη ο Πρωθυπουργός ότι εάν υπάρξει οποιαδήποτε ευθύνη, τότε οι κυρώσεις θα είναι άμεσες και σκληρές, προσθέτοντας ότι παρακολουθεί προσωπικά κάθε υπόθεση.

Στη συνέχεια, αναφερόμενος στους υψηλόμισθους, ανέφερε ότι μέχρι τις 30 του Γενάρη θα έχουν συγκληθεί όλες οι μισθοδοτικές καταστάσεις των δημοσίων Επιχειρήσεων...

χει κάποιο μέτρο σημαντικό που παίρνεται από ένα υπουργείο, τότε οι βουλευτές των περιοχών που αφορά το μέτρο (π.χ. το λάδι) θα πρέπει να κληθούν να πληροφρηθούν.

Εάν δεν κάνουμε αυτά τα απλά πράγματα, δε θα πετύχουμε. Σε ό,τι αφορά ορισμένα προϊόντα όπως τα κτηνοτροφικά, έχετε δίκιο. Το θέμα είναι κρίσιμο και δεν έχει δοθεί ακόμη λύση. Όσο για την εξαγωγή προϊόντων υπάρχει η πρόθεση από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, να ιδρυθεί ειδικός οργανισμός που θα συντονίζει τις προσπάθειες για την τοποθέτηση των προϊόντων μας στο εξωτερικό.

Συμφωνώ και με δύο άλλες παρατηρήσεις που έγιναν. Η μια ότι είμαστε κυβέρνηση όλου του ελληνικού λαού και θα πρέπει στις τοποθετήσεις, στους διορισμούς, να προχωρούμε χωρίς διακρίσεις. Αν θέλουμε να απεγκλινο-

ρισσότερος συντονισμός στη μεταφορά των αρμοδιοτήτων.

Περιμένουμε, είπε, τέλος, να δούμε τον Πρόεδρό μας και στις επαρχίες μας, ύστερα από τη μεγάλη απήχηση που είχε η επίσκεψή του στο Ναύπλιο.

● Διονύσιος Μπαλαούρας: Στην αρχή της ομιλίας του ο βουλευτής Διονύσιος Μπαλαούρας υπογράμμισε πως η Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ, συνέχεται σε μια κρίσιμη και αποφασιστική στιγμή για την πορεία του τόπου και του ίδιου του Κινήματος και τόνισε πως δεν θεωρεί επιτρεπτό, ούτε και αναγκαίο, να κροβεί σε αντιπαράθεσης κροκειμένου να αιτιολογησει τις κριτικές του παρατηρήσεις.

Στην πρώτη του παρατήρηση για τα εθνικά θέματα, τόνισε πως πράγματι η κοινή γνώμη της χώρας μας είδε σαν θετικό θήμα τη μορφή που πήραν οι διαβουλεύσεις της Κυβέρνησης με

## Επίτευγμα



κίας. Αλλά ότι στο μέτρο που μπορεί να επηρεάσει, θα επηρεάσει την Τουρκία για την ανάκληση του κράτους.

Αλλά μπορεί να αναρωτηθεί κανείς ποιος ήταν ο ρόλος των ΗΠΑ. Εκείνο που πιστεύω, τόνισε ο Πρωθυπουργός, είναι ότι τουλάχιστον, ο Λευκός Οίκος και το Στέιτ Ντιπάρτμεντ δεν είχαν προετοιμαστεί για την παράνομη πράξη του Ντενκτάς.

## Το Κυπριακό

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός, αναφέροντας στη συνομιλία του με τη βρετανίδα πρωθυπουργό κυρία Θάτσερ τόνισε ότι η πρότασή της για τριμερή δεν είναι δυνατόν να γίνει αποδεκτή. Η πρόταση απορρίφθηκε και από ελληνικής και από κυπριακής πλευράς. Ο πρόεδρος Κυπριανού πήρε την πρωτοβουλία, συνέχισε ο κ. Παπανδρέου, και ανέφερε συγκεκριμένες σκέψεις του τόσο στο γενικό γραμματέα του ΟΗΕ κ. Κουγιόφ όσο και στον υπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ κ. Σουλτς για συνολική και μόνιμη λύση του Κυπριακού. Εδώ θα ήθελα να διευκρινίσω - για να μην υπάρξει καμιά παρεξήγηση ότι ο κ. Κυπριανού δεν υπέβαλε κανένα σχέδιο λύσης του Κυπριακού, όπως επίσης δεν έχει αποβληθεί και κανένα σχέδιο Σουλτς. Ένα έγω να τονίσω ξανά, ότι το Κυπριακό θα πρέπει να βρει τη λύση του με βάση τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας και των Γενικών Συνελεύσεων του ΟΗΕ.

Ακόμη, θέλω να αναφέρω ένα ενδιαφέρον και ευχάριστο γεγονός. Ότι είναι για πρώτη φορά η ομογένεια των Ισραηλινών σε ένα ενιαίο μέτωπο δίνει τη μάχη της για τα εθνικά μας θέματα. Και η μάχη αυτή παίζει σημαντικό ρόλο την περίοδο αυτή που έχει αρχίσει η προεκλογική περίοδος στις ΗΠΑ.

Αναφερόμενος στη θέση της Ελλάδας ο Πρωθυπουργός τόνισε, ότι η ελληνική κυβέρνηση έχει κάνει σαφές προς πάσα κατεύθυνση ότι δεν πρόκειται να ανεχθεί καμία νέα στρατιωτική επιχείρηση των Τούρκων στην Κύπρο και ότι κάθε όριο έχει εξαντληθεί. Και αν υπάρξει και νέα στρατιωτική επέλαση στην Κύπρο, δε θα αρκεστούμε να πάμε στα Ηνωμένα Έθνη και πάλι.

Και τώρα δύο λόγια για τα ελληνι-

κοινα, που είναι να γίνει προ των εικασμών. Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι γίνεται ήδη πολύ σκληρή δουλειά. Και έχω και εγώ προσωπικά δώσει, και θα δώσω από τον λίγο χρόνο που διαθέτω, γιατί θεωρώ, βεβαίως, το Συνέδριο κρίσιμο.

Και ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ πρόσθεσε:

«Υπάρχουν δύο πράγματα που αφορούν την Κοινοβουλευτική Ομάδα, σχετικά με το Συνέδριο. Το πρώτο είναι ότι ολοκλήρη η Κοινοβουλευτική Ομάδα, χωρίς εξαίρεση, θα συμμετάσχει στο Συνέδριο. Το δεύτερο είναι ότι όλοι οι Γραμματείς και όλοι οι Εισηγητές των ΚΤΕ θα συμμετάσχουν στην Οργανωτική Επιτροπή του Συνεδρίου (ΟΕΣ). Αυτό, βέβαια, πέρα από τους βουλευτές που ανήκουν στην Κεντρική Επιτροπή, οι οποίοι γι' αυτό το λόγο θα είναι, οπωσδήποτε, όχι μόνο στο Συνέδριο, αλλά και στην μεγάλη ΟΕΣ, που θα φτάσει περίπου τους 250. Αυτοί θα αναλάβουν το έργο. Θα κατανμηθούν σε πέντε τομείς. Χονδρικά, θάβλει κανείς τους 250, από 50 στον κάθε τομέα. Οργάνωση, Ιδεολογική Τοποθέτηση, Καταστατικό κτλ.»

## Ο σταυρός

Ο Πρωθυπουργός, εξάλλου, αναφερόμενος στην πρόταση Νόμου για επαναφορά του σταυρού προτίμησε στις εθνικές εκλογές από «ανανεωτική ομάδα» βουλευτών της Ν.Δ., παρατήρησε: Οι «ανανεωτικοί» της Νέας Δημοκρατίας, από πού και ως που ανανεωτικοί; - κατέθεσαν πρόταση νόμου για να ανατραπεί η απόφαση της Βουλής, για να ανατραπεί το νομοθέτημα που καταργεί το σταυρό. Είναι ασφαλώς ένα πυροτέχνημα που αφορά κυρίως τα ενδοκομματικά της Νέας Δημοκρατίας και μόνο. Η κατάργηση του σταυρού είναι μία μεγάλη ιστορική και οριστική δημοκρατική κατάκτηση.

Είναι η πρώτη φορά που μου δίνεται η ευκαιρία να πω και μερικά ακόμη. Πρώτο και σε καμία περίπτωση, δεν έχει υπάρξει μέγας στήριξη από κανένα υπεύθυνο όργανο ή πρόσωπο συζήτησης για το πού θα είναι οι συνδυασμοί για το 1985. Αυτό είναι η απόλυτη αλήθεια. Και το λέω αυτό γιατί έχει γίνει τεράστια καμπάνια με στόχο να υπονομευθεί η ενότητα της Κοινοβουλευ-

της άπειρα για να έχει δώσει μίαν απάντηση σε όλες τις φημολογίες, οι οποίες πραγματικά κατασκευάζονται για να υπονομεύσουν το δικό μας μέτωπο. Δεν το πετυχαίνουν γιατί οι άνθρωποι που είναι στο ΠΑΣΟΚ, όπως αδυναμίες, και έχουν, και έχουμε αδυναμίες, είμαστε άνθρωποι καταξιωμένοι μέσα από σκληρούς αγώνες. Είμαστε εκείνοι που σήμερα κρατάνε δάδα πολλών αγώνων. Αγώνων που πάνε πίσω δεκαετίες. Είμαστε αυτή την περίοδο στην πολιτική ζωή της Ελλάδας η μόνη λύση.

Πραγματικά, ο μη γέννητο - και δεν πρόκειται να συμβεί - αν το ΠΑΣΟΚ χάσει σ' αυτή τη φάση την απόλυτη πλειοψηφία, πιστεύω αληθινά και όχι προπαγανδιστικά ότι ο τόπος θα μπει σε μια μεγάλη περιπέτεια άγνωστης έκβασης. Και γι' αυτό έχουμε ένα χρέος τεράστιο.

Ο καθένας μας, όλα τα στελέχη, όλα τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, το Εκτελεστικό Γραφείο, όλοι μας, έχουμε επωμιστεί μια τεράστια ευθύνη. Έχω ειλικρινά την αισιοδοξία ότι παρά τις δυσκολότητες αντικειμενικές συνθήκες που αντιμετωπίζουμε, θα τα βγάλουμε πέρα, θα στεριώσουμε την Αλλαγή και θα φτάσουμε τη νέα Ελλάδα που οραματιζόμαστε.

## Δευτερολογία του Πρωθυπουργού

Ο Πρωθυπουργός στη δευτερολογία του τόνισε μεταξύ άλλων:

«Υπάρχει αναμφισβήτητη μια φοβερή επίθεση της Δεξιάς. Στα πολλά χρόνια - έχουν γίνει πολλά τώρα - που βρίσκομαι στην πολιτική σκηνή του τόπου, δύσκολα θυμάμαι εποχές που να ήταν τα πράγματα χειρότερα. Μπορώ να πω ότι στα χρόνια του '60 που είμαστε κυβέρνηση - η Ε.Κ. - μόνο μια εφημερίδα, νομίζω, είχε φτάσει στα επικεδα που έχουν φτάσει σήμερα πολλές εφημερίδες. Ήταν η «Ημέρα» - η πρωινή έκδοση της «Βραδύνης».

Πράγματα, αυτά που διαβάζει κανείς θα λέγα ότι προσενούν έκπληξη και απογοήτευση για την στάθμη ορισμένων εφημερίδων».

Στη συνέχεια, ο Πρωθυπουργός αναφέρθηκε στην άμεση και αδιάσπαστη ψευδολογία και στη διασπορά ύποπτων ειδήσεων και τόνισε, ότι

Υπάρχει ο εξής τεράστιος κίνδυνος. Εάν στο δημόσιο τομέα, μια σοσιαλιστική κυβέρνηση δεν κατορθώσει να επιβάλει μια λειτουργία πιο αποτελεσματική από ότι είναι η λειτουργία στα πλαίσια ενός αστικού καθεστώτος, τότε το μεγάλο πείραμα θα πάει περίπατο. Και ισχύει αυτό επίσης για όλους τους οργανισμούς και τις επιχειρήσεις που κοινωνικοποιούνται. Όταν κοινωνικοποιείται μια επιχείρηση προστίθεται ένα ακόμη τεστ, ένα πρόβλημα. Θα πετύχει, θα εξυγιασθεί; Θα λύσει τα προβλήματα της ή θα συνεχίσει με τον ίδιο τρόπο που ήταν πριν, ανικανή να ξεπεράσει τα προβλήματα της; Από κει τελικά κρίνουμε. Από κει κρίνεται το ρεστέμμάς μας. Επομένως αυτά αποτελούν απόλυτα σημαντικούς στόχους για την κυβέρνηση, για το κίνημα, για την κοινοβουλευτική ομάδα».

Ο Πρωθυπουργός ανέφερε επίσης ότι η κοινοβουλευτική ομάδα θα συνεργάζεται κάθε έξι εβδομάδες, ώστε να επιτευχθεί καλύτερη ενημέρωση αλλά και χρησιμός διάλογος.

Και πρόσθεσε:

«Θα ήθελα να υπενθυμίσω ότι υπάρχει ένας θεσμός που πρέπει να είναι σεβαστός. Ότι θα γίνεται σε κάθε υπουργείο μια φορά την εβδομάδα συνάντηση του υπουργού, του ή των υπευθύνων, του γενικού γραμματέα, και του γραμματέα και του εισηγητή των ΚΤΕ που έχει την ευθύνη, για το υπουργείο. Επίσης μια φορά το μήνα στη συνεδρίαση θα συμμετέχει η ολομέλεια των ΚΤΕ. Δεν πρέπει και δεν μπορεί να αιφνιδιαστούν οι βουλευτές με νομοσχέδια για τα οποία θα ακούσουν από τον Τύπο ή την τηλεόραση. Είναι βασικό για τη λειτουργία και την αποφυγή λαθών. Γιατί ομολογούμενώς γίνονται πολλά λάθη την τελευταία στιγμή. Καλώ λοιπόν τους υπουργούς να εφαρμόσουν αυτό το σύστημα.

Το υπουργικό συμβούλιο, συνέχισε ο Πρωθυπουργός, το έχουμε χωρίσει σε κύκλους. Και στο κυβερνητικό συμβούλιο (ΚΥΣΜΟ) συμμετέχουν οι εικοσιπέντε των κύκλων, έτσι ώστε να μπορούμε να συντονίσουμε και το κυβερνητικό έργο. Το υπουργικό συμβούλιο δεν είναι επικτό να μελετάει σε βάθος πράγματα, είναι ένα όργανο ουσιαστικά επικουρικό. Η προεργασία πρέπει να έχει γίνει άλλου. Και πρέπει εδώ να συμπληρώσουμε και κάτι άλλο. Ότι όταν υπάρ-

βουλευτές να παρικολοιοθούν τις συνεδριάσεις της Βουλής και να παίρνουν μέρος στην κοινοβουλευτική δραστηριότητα.

Ο κ. Τσαπάρας ζήτησε από τους βουλευτές να πληροφορούν τους βουλευτές για τα έργα των υπουργείων τους, ώστε να είναι πληροφορημένοι και να μπορούν να διαφωνούν το λάθος.

● Βασίλης Αγοράσης: Αφού επεσήμανε ότι είναι άλλα τα προβλήματα των αστικών κέντρων και άλλα της επαρχίας, τόνισε ότι στην επαρχία είναι εμφανές το έργο του υπουργείου Δημοσίων Έργων. Έγιναν δρόμοι στα πιά αποκαθωμένα χωριά, σημαντικά έργα υποδομής ακόμη και σε χωριά πάνω στον Όλυμπο που ο κόσμος τα βλέπει και τα συγκρίνει με την αναπαρξία έργων στο παρελθόν. Ο κ. Αγοράσης τόνισε ακόμη τον αποφασιστικό ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και την ανάγκη ενότητας.

● Σπύρος Αναστασάκος: Επεσήμανε, το ξαναζωντανέμα της επαρχίας. Η επαρχία, είπε, έχει μεταβληθεί σε ένα εργοτάξιο και η ανεργία έχει καταβεί στα χαμηλότερα όρια που μπορούμε να φανταστούμε. Ο κ. Αναστασάκος ζήτησε να γίνεται καλύτερη προβολή αυτού του έργου όπως και του έργου που εκτέλεσε και επιτελεί η Τοπική Αυτοδιοίκηση. Χαρακτηριστικά είπε ότι είμαστε κακοί διαφημιστές του δικού μας μεγάλου κυβερνητικού έργου.

Ο κ. Αναστασάκος, έθιξε επίσης το πρόβλημα της αναγκαιότητας της παραπέρα προώθησης των εξαγωγών μας και ζήτησε να δημιουργηθεί ένα επιτελικό ολιγομελές όργανο με αποφασιστικές αρμοδιότητες για να συντονίσει όλες τις εξαγωγικές προσπάθειες από όλους τους κρατικούς φορείς.

Στη συνέχεια, αναφέρθηκε στα τυχόν «λάθη» της Κυβέρνησης της Αλλαγής. Εμείς είτε δεν έχουμε διακρίνει τεράστια λάθη που να έχουν επηρεάσει την πορεία του Έθνους. Τι έχει να πει η Δεξιά που όλη της η πολιτική ιστορία είναι σωρεία λαθών σε βάρος του Έθνους;

● Ηλίας Παπαδόπουλος: Έθεσε θέμα καλύτερης λειτουργίας των ΚΤΕ και τόνισε ότι επειδή το νομοθετικό έργο που έκανε η Κυβέρνηση και οι αποφάσεις που πήρε σε υπουργικό επίπεδο, είναι έργο τεράστιο και πολύτιμο και επειδή έχουν μεταβιβαστεί αρμοδιότητες στις Νομαρχίες και την Τοπική Αυτοδιοίκηση, χρειάζεται πε-

σοφς ενήμεροί.

● Στο θέμα της μη επαρκούς πληροφόρησης αναφέρθηκε και ο κ. Θεμιστοκλής Λούλης. Επίσης αναφέρθηκε στα προβλήματα των αγροτών και ιδιαίτερα των κτηνοτρόφων τους οποίους χαρακτήρισε αδικημένους.

Ο κ. Λούλης ανέφερε επίσης ότι του γίνονται καταγγελίες από μικρομεσασίους ότι ταλαιπωρούνται από τις εφορίες που κολλές φορές λειτουργούν άδικα και μεροληπτικά. Ζήτησε επίσης, η Κεντρική Διοίκηση, να παίρνει τη γνώμη του λαού της επαρχίας όταν πρόκειται να πάρει αποφάσεις που την αφορούν.

● Χαράλαμπος Καστανίδης: Αναφέρθηκε στις νέες συνθήκες που αντιμετωπίζουμε και διαμορφώνουμε και την ανάγκη εξεύρεσης ενός τελειότερου μηχανισμού για το πέρασμα προς το λαό της ενιαίας πολιτικής απόφασης. Αναφέρθηκε επίσης στην ανάγκη να δώσουμε ιδιαίτερη προσοχή στην Εθνική Λαϊκή Ενότητα, μόνη ικανή κατά τη γνώμη του, να στηρίξει τις νέες θεσμικές αλλαγές.

● Ο κ. Παπαδόπουλος επεσήμανε ότι είναι ανάγκη να περάσει προς τα κάτω η βούληση της ηγεσίας και όλων μας ότι είμαστε κυβέρνηση όλων των Ελλήνων και εργαζόμενα για το λαό χωρίς διακρίσεις. Τόνισε επίσης ότι πρέπει μ' αυτό το πνεύμα να επεκτείνουμε τη βάση μας και να μην πέσουμε στην παγίδα της Δεξιάς που έχει διαχωρίσει στα χωριά τα καφενεία των δεξιών από τα δικά μας.

● Ηρακλής Ματαράγκας: Αναφέρθηκε στην ανάγκη να κατοχυρωθούν καταστατικά οι αρμοδιότητες της Κ.Ο. Μέσα σ' αυτά τα πλαίσια τόνισε την ανάγκη της συνεργασίας των βουλευτών συλλογικά με τις νομαρχιακές επιτροπές και τα μέλη της Κεντρικής Επιτροπής του Κινήματος.

Επίσης ο κ. Ματαράγκας επεσήμανε αδυναμίες στην εξυπηρέτηση των πολιτών

● Ηλίας Χατζηλοϊκός: Επεσήμανε τον «αθήν, ανήθικο και βρώμικο» πόλεμο που γίνεται από τη Δεξιά σε βάρος του ΠΑΣΟΚ τόσο σε επίπεδο ηγεσίας όσο και σε επίπεδο Κ.Ο., αλλά και από τα έντυπα της και έκρινε υποτονικό τον τρόπο που αντιμετωπίζουμε αυτή την κατάσταση. Επίσης χαρακτήρισε αναποτελεσματική την επισημόνωση, από την κυβέρνηση, όλων καταχράσθηκαν δημόσιο χρήμα στο παρελθόν.